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Финансовый Университет при Правительстве РФ 

Департамент социологии 

 

По вовлеченности в православную культуру в России лидирует население 

Липецка, Курска, Саранска, Москвы и Белгорода 

В преддверии православного Рождества Де-

партамент социологии Финансового универ-

ситета при Правительстве РФ провел исследо-

вание, посвященное вовлеченности населения 

российских регионов в православную культу-

ру и веру. Исследование проводилось в виде 

опроса в городах с населением более 250 тыс. 

человек.  

Исследование не ставило перед собой целью 

анализ межэтнических и межконфессиональ-

ных отношений. В основной части опроса 

участвовали только люди, заявившие об инте-

ресе к православной религии и культуре.  

Опрос населения группировался вокруг сле-

дующих тем: 

1) Активный интерес к православной культу-

ре и вере, а также иным основным религи-

озно-культурным традициям (чтение лите-

ратуры, участие в культурной и религиоз-

ной жизни),  

2) Среди тех, кто относит себя к православ-

ным – наличие дома или на работе икон и 

религиозной литературы, 

3) Активность православных в части посеще-

ния церковных служб.  

Исследование показало, что наибольший ин-

терес к православной вере и культуре прояв-

ляют жители следующих городов России: Ли-

пецк, Курск, Саранск, Москва, Белгород, Во-

ронеж, Тамбов, Рязань, Ульяновск, Калуга 

(см. Таблицу 1).  

Наибольшая доля жителей, проявляющих ин-

терес к исламу и исламской культуре, зафик-

сирована в следующих городах с населением 

более 250 тыс. человек (в порядке убывания 

доли населения): 

1) Махачкала,  

2) Грозный,  

3) Казань,  

4) Набережные Челны,  

5) Уфа,  

6) Стерлитамак,  

7) Ставрополь,  

8) Астрахань,  

9) Нижневартовск,  

10) Ростов-на-Дону,  

11) Ульяновск,  
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12) Сургут,  

13) Симферополь,  

14) Владикавказ,  

15) Москва,  

16) Оренбург,  

17) Нижний Новгород,  

18) Магнитогорск,  

19) Тольятти,  

20) Самара.  

 В последнее время достаточно модным стало 

движение «неоязычников», которые ставят 

перед собой целью возрождение древнерус-

ских, дохристианских верований. Однако на 

практике оно пока не получило распростране-

ния: всего лишь 0,2% опрошенных заявили, 

что активно интересуются древнеславянской 

культурой и верованиями. Тем не менее, в 

России есть города, где доля «неоязычников» 

намного выше среднероссийской величины. 

Это: 

1) Комсомольск-на-Амуре,  

2) Ставрополь,  

3) Белгород,  

4) Магнитогорск,  

5) Стерлитамак,  

6) Липецк,  

7) Кострома,  

8) Новороссийск,  

9) Таганрог,  

10) Тула,  

11) Тамбов,  

12) Ульяновск,  

13) Калуга,  

14) Астрахань,  

15) Симферополь,  

16) Йошкар-Ола,  

17) Курск,  

18) Нижний Новгород,  

19) Саратов,  

20) Краснодар.  

 Как видно из Таблицы 1, в большинстве 

крупных и средних российских городов доми-

нируют сторонники православной религии и 

культуры. Однако исследование показало, что 

среди тех, кто относит себя к православным, 

достаточно много пассивных людей. Как вид-

но из Таблицы 2, практически все они креще-

ные, значительное большинство имеет на ра-

боте или дома иконы, а также православные 

книги – Библию, Новый завет, молитвослов 

или современную религиозную литературу. 

При этом только 12% из них посещают рели-

гиозные службы несколько раз в месяц или 

чаще, только 10% знают полностью «Символ 

веры» - краткое изложение основ православ-

ного вероучения.  

Посещают службы несколько раз в месяц или 

чаще женщины (13% от группы), лица в воз-

расте от 50 до 60 лет (16%), а также лица с 

высоким доходом. Как видно, в верхней иму-

щественной группе частота посещений рели-

гиозных служб более чем в 2 раза превосходит 

средний уровень (29%). Очевидно, люди, 

снявшие для себя материальные проблемы, 

чаще задумываются о Царствии Небесном.  

 

Департамент социологии Финансового университета   

при Правительстве РФ  

ANZubets@fa.ru  
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Таблица 1. Доля взрослых жителей городов с населением более 250 тыс. чел., заявивших о том, 

что они активно интересуются православной культурой  и верой 

Архангельск 58% Новороссийск 72% 

Астрахань 67% Новосибирск 48% 

Барнаул 51% Омск 48% 

Белгород 91% Орѐл 83% 

Брянск 79% Оренбург 72% 

Владивосток 52% Пенза 80% 

Владикавказ 58% Пермь 52% 

Владимир 84% Петрозаводск 56% 

Волгоград 66% Ростов-на-Дону 65% 

Волжский 52% Рязань 88% 

Вологда 74% Самара 74% 

Воронеж 90% Санкт-Петербург 72% 

Грозный 13% Саранск 93% 

Екатеринбург 56% Саратов 75% 

Иваново 64% Севастополь 68% 

Ижевск 55% Симферополь 59% 

Йошкар-Ола 81% Смоленск 68% 

Иркутск 52% Сочи 78% 

Казань 51% Ставрополь 65% 

Калининград 58% Стерлитамак 46% 

Калуга 86% Сургут 56% 

Кемерово 50% Таганрог 73% 

Киров 68% Тамбов 89% 

Комсомольск-на-Амуре 40% Тверь 72% 

Кострома 85% Тольятти 69% 

Краснодар 74% Томск 50% 

Красноярск 48% Тула 68% 

Курган 43% Тюмень 56% 

Курск 94% Улан-Удэ 40% 

Липецк 95% Ульяновск 87% 

Магнитогорск 53% Уфа 37% 

Махачкала 11% Хабаровск 44% 

Москва 92% Чебоксары 64% 

Мурманск 53% Челябинск 53% 

Набережные Челны 46% Череповец 52% 

Нижневартовск 58% Чита 44% 

Нижний Новгород 82% Якутск 33% 

Нижний Тагил 47% Ярославль 66% 

Новокузнецк 51%   
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Таблица 2. Религиозная активность православных россиян 
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Вы человек 

крещеный? 

Да 98% 99% 97% 97% 99% 99% 99% 96% 90% 99% 99% 100% 100% 96% 99% 99% 100% 

Нет 2% 1% 3% 3% 1% 1% 1% 3% 10% 1% 1% 0% 0% 4% 1% 0% 0% 

Не могу определиться 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 1% 0% 

Есть ли у вас 

дома или на 

работе иконы? 

Есть 93% 90% 95% 93% 95% 91% 96% 88% 95% 91% 92% 98% 95% 94% 91% 79% 99% 

Нет 7% 10% 5% 7% 4% 9% 4% 12% 5% 9% 7% 2% 5% 6% 9% 21% 1% 

Не могу определиться 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Есть ли у вас 

православные 

книги? 

Есть 77% 73% 79% 66% 83% 79% 82% 80% 66% 70% 80% 75% 68% 82% 69% 74% 96% 

Нет 23% 27% 21% 34% 16% 21% 18% 21% 34% 30% 19% 25% 33% 18% 31% 26% 4% 

Не могу определиться 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Часто ли вы 

посещаете 

религиозные 

службы? 

Несколько раз в неделю 2% 2% 1% 0% 3% 1% 3% 3% 1% 3% 2% 0% 1% 2% 2% 0% 2% 

Несколько раз в месяц 10% 8% 12% 10% 6% 10% 13% 11% 10% 6% 11% 11% 5% 8% 9% 6% 27% 

Редко, несколько раз в год 48% 44% 50% 46% 50% 65% 40% 38% 24% 42% 52% 66% 50% 44% 56% 41% 35% 

Не хожу вовсе 40% 46% 36% 44% 41% 24% 43% 47% 64% 47% 35% 23% 44% 45% 32% 53% 35% 

Не могу определиться 0% 0% 1% 0% 0% 0% 1% 1% 0% 2% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 

Знаете ли вы 

«Символ ве-

ры»? 

Знаю полностью, наизусть 10% 6% 14% 9% 12% 9% 8% 15% 5% 9% 12% 4% 6% 10% 9% 19% 18% 

Знаю не полностью 88% 93% 84% 91% 84% 90% 91% 81% 87% 90% 87% 94% 94% 88% 89% 81% 82% 

Не знаю 2% 2% 2% 0% 4% 0% 0% 5% 8% 1% 1% 2% 0% 3% 2% 1% 0% 

Не могу определиться 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

 


